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A költségvetés feletti viták alkalmából.
G) Nem hiába, hogy a pénz a gyakor­

lati élet fő ere; de valóban érdekesek és ta- 
nusigosak is voltak a költségvetés feletti tár­
gyalások.

Azon érdekeltség, mely a ministerelnőki 
költségvetés iránt felvonta a figyelmet, midőn 
az ország pénzéből fizetett kormánypárti bé- 
renezsajtó űzelme világosságra jött, — foly­
vást fokozódott a közlekedési ministerium 
költségvetése szőnyegre hozatala alkalmával.

Nem lehet nyakába vetni az ellenzék­
nek, hogy üres vitát támasztott.

A közlekedési ministeriumnah téves, 
szabályellenes, az alkotmányos fogalmakkal s 
helyzettel egyátalában meg nem egyeztethető, 
káros és veszélyes eljárása, jobb és baloldal­
ról egyiránt liangsulyoztatva lón.

A jobboldal, midőn észrevette, hogy, bár 
gr. Mikét ütik, mégis ő is érezni kénytelen a 
Iá jó hatást, — bár nem látszott felelősséget 
és érdekközösséget vállalni akarni a közleke­
dési ministerium eljárásáért, oldalutat, kibu- 
vóajtót keresett.

Megszületett Zsedényi indítványa, mely 
szerint Holláu Ernő közlekedési ministeri ál­
lamtitkár irányában, országgyűlési küldött­
ség utján, vizsgálat eszközöltessék.

Ha az ellenzék csak handabandázni akart 
volna, amint a jobboldalról oly sokszor, igaz- 
ságtalanal gyanusittatni szokott; ha alkotmá­
nyos állását és felfogását, pillanatnyi diadalért 
koczkáztatni akarta volna: bizony talált vol­
na elég anyagot, jövőre használatul, az ily 
vizsgálat folytán is arra, hogy a vádolt állam­
titkár, s ennek vonalán a kormány is megró- 
vassék.

De alkotmányos helyzetéhez híven, túl­
tette magát a pillanatnyi nyeremény remé­
nyén ; s a vetett tört kikerülve, Tisza Kálmán 
által oly indítványt tett, mely az alkotmányos 
kellékeknek megfelel.

Tudniillik . í ministem:, ki minden tet­
téért s alárendelteiért is felelős, hárítván a 
törvényes felelősség terhét, aziránt kívánt 7 
tagú bizottság kiküldetését, hogy az a köz­
lekedési ministerium eljárá­
sát, az irományokat, szerződéseket, a vasúti 
engedélyokmányokat és az országgyűlés ha­
tározataitól s a törvénytől eltérő irányza­
tokat vizsgálja meg. —

Ha az országgyűlés Zsedényi indítványa 
folytán oda tereltetett volna, hogy a ministeri 
hivatalnokokat vegye felelősségre, a minister 
helyett: eltért volna a törvénytől, el az alkot­
mányos iránytól; — s midőn határozatában 
Holtán Ernő államtitkár ellen rendel vizsgá­
latot, — tettleg mentesítette volna gr. Mikót 
a ministeri, a felelősség alól; s oly veszélyes 
előzetes esetet állapbott volna meg , mely jö­
vőre a ministeri felelősséget megsemmisíti.

Később a jobboldal is észrevette, hogy 
Zsedényi indítványának keresztülvitele veszé­
lyes előzményre vinné az országot; — s attól 
eltért. —

De zavarában ismét oda jutott, ahová a 
Zsedényi indítványa vezetett volna.

A Deákkörben gr. Mikónak azon szerep 
diktáltatott, hogy fegyelmi eljárást rendeljen 
Hollán Ernő ellen, s a képviselők, kik váda­
kat emeltek ellene, igazolják s szabatositsák 
vadaikat.

TÁECZA.

POLITIKAI ES KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.
Megjelelt hetenklnl ötször, hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön, szombaton.
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iXagyvbb terjedelmű, mint szinte 
több izbeli hirdetések alku szerint a
legolcsóbb árért.
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Előfizethetni helyben: 
Telegdi Sí. Lajos és Csáthg 
Síárolg könyvkereskedésében s a 
szerkesztőségnél. — Kgyébütt a pos­

tahivatalok utián.

Ezen ut kétféle módon eredményezett 
volna oly hibákat, melyek csakis az alkot 
Hiány megrontására vezetendettek.

Először is a képviselők azon fegyelmi 
hatóság előtt, mely nem másokból, mint épen 
a többség, a jobboldal embereiből alakíttat­
nék, igen természetesen, a rövidebbet húzták 
volna. —

Másfelől pedig, ha a képviselőház gr. 
Mikó ama nyilatkozatát tudomásul veszi, mi­
szerint az általa alakítandó fegyelmi hatóság 
előtt a képviselők mint vádlók jelenjenek 
meg: részint a ministeri felelősség mellőzésé­
vel, a hibákért a vád alatti államtitkár irá­
nyában gyakorol oly befolyást, mely csak­
is a ministeri illeti, — részint pedig a v é g- 
rehajtó hatalomnak, a kor­
mánynak teendőibe vág; és 
az alkotmányos élet egymástól merőben el­
térő ágazatait összezavarja; a törvényhozó 
szerepét felcseréli a végrehajtó teendőivel;— 
szóval a felelősséget, a végrehajtási közeg fe­
gyelmi eljárásába beavatkozással, egy rész­
ben magáévá teszi; ami mind a törvényhozói, 
mind a végrehajtó hatalomnak kárára, vesze­
delmére történt volna. —

Mi lesz sorsa Tisza Kálmán indítványá­
nak, nem tudhatni.

Ha elfogadtatik az , az alkotmányos el­
járás formái meg lesznek tartva; a vád ala­
possága, vagy alaptalansága kiderülend.

Ha pedig el nem fogadtatik: a baj nem 
nem fog azért elenyészni, sőt növekedni fog; 
mert az ellenzékkel az egész nemzet tndomá 
sül veszi, hogy oly ügyben, amelyben a köz 
lekedési ministerium szabály-, alkotmány- és 
törvényellenes eljárását az egész képviseló- 
ház belátta, sőt afelöli meggyőződésének, 
pártkülönbség nélkül, nyilatkozataiban kife­
jezést is adott, ily ügyben a kormánypárt — 
csupán személyes, vagy merev pártszempont­
ból, nem akart igazságot szolgáltatni a nem­
zetnek. —

A gr. Mikó személye melletti legerősebb 
védekezés, az összes kormány és kormány­
párt leggyengébb oldalát árulná el, és bizo­
nyos bukását vonná maga után! —

A kormány és a kormánypárt egyetlen­
egy eszközzel védekezhetnék a gr. Mikó miatt 
irányában is növekedő ingerültségtől; amel­
lett, az alkotmányosság törvényeit is tiszte­
letben tartaná.

S ezen eszköz: gr. Mikó és Hollán le­
mondása, — kik a törvényhozás egyik ténye­
zőjének, az országgyűlésnek, sót, mondhatni, 
a kormánynak bizalmát is elvesztették. —

Az ellenzék bizonyosan kifejtendi erejét, 
hogy a nemzet elégtételt nyerjen.

Teszi ezt az ellenzék kötelességből, szent 
ösztöntől vezéreltetve; s nem viszketeg, nem 
a minden áron ellenzékeskedés viszi az ellen­
zéket a térre, melyen elégtételt követel!------

íme az ellenzék, hogy nem szokott kö­
ltözködésből, szörszálhasogatásból élődni: — 
ugyancsak a költségvetés tárgyalásakor bébi 
zonyitotta.

A kereskedelmi minister költségvetésé­
nél alig volt vita; gyanúsítás és vád meg épen 
fel sem merült a tárgyalásnál {

Miért ? \
Mert Gorove minister készségesen adott!

mindenről felvilágosítást, és az ellenzéket!

Sylvester éjszakáján!
Zschokke H. beszélje.

(Folytatás.)
— Csak egyet mondj meg, tudod honnan 

tudta meg a lierczeg, hogy én . . .
- A mariakétól; ez fecsegte ki, és azt is 

elmondta, hogy 6 maga mint boszorkány szerepelt 
a szemfényvesztésnél.

A herczeg karonfogva Fülöpöt igy szólott: 
te veresbegy, te nem vagy bakter ugy-e ? Ezzel 
arczát egy messziről csillámló lámpa felé forditá, 
de midőn az idegen arezot látta megijedt.

— Az ördög van benned ? vagy... De hát 
ki vagy te ? kérdé Julián az ijedtségtől egész za­
vartan.

— Én Stark Fülöp kertész vagyok, fia Stark 
Kérésztélynek — felelt Fülöp nyugodtan.

— Hóba I ezt keressük I — kiáltá most több 
hang, és a beszélgetők hat rendőrszolgától látták 
magokat körülvéve. Róza hangosan felkiáltott, de 
Fülöp megfogta a megijedt leány kezét s biztatta, 
hogy ne féljen. — A herczeg megveregeté Fülöp 
vállát s igy szólott: ez bolond történet. Nem hiá- 
ban mondtam, hogy menekülj idejében. De ne félj; 
ne legyen semmi bántalmad

— Az majd későbben válik meg! szólt közbe 
egy fogd meg. Egyelőre velünk fog jönni.

— Hova? kérdé Fülöp. Én szolgálatban 
uÍJok. Éu vagyok az éjiőr.
, — Azt már hallottuk, s épen azért jösz ve­
lünk.

— Eresszétek szabadon emberek! szólt 
•«ián zsebében pénzt keresgélve ; de miután nem

talált, alattomban Fiilöpnek súgott, hogy az er­
szényt adja oda. De a fogdmegek elrántották 
egymástól. — El! Itt nem suttogunk! — kiáltának 
dühösen. — Az álarezos is gyanús, az is ve­
lünk jön.

— Az nem — mondá Fülöp. — Ti az éjtört 
keresitek; az én vagyok. Ila elvállaljátok a fele­
lősséget, a mért hivatalos foglalatosságomban 
megzavartatok, úgy vigyetek a hova akartok. De 
ezt az urat eresszétek útjára.

— Nem a te dolgod tanítani minket, hogy 
ki a gyanús. Mars 1 mindnyájan velünk.

— Nem remélem, hogy a leány is... szólt 
Fülöp.

— No a leányasszony hadd menjen. Reá nem 
szól parancsunk, de nevét, képecskéjét és lakását 
szükség esetére tudnunk kell.

— Özvegy Bittnerné leánya a tejutczából — 
mondá Fülöp egy kevéssé boszankodva, midőn a 
kamaszok világosság felé forditák a síró leány 
arczát — Menj haza Róza, menj. Ne félts engem. 
Lelkiismeretem nyugodt

De Róza hangosan zokogott, úgy. hogy a 
rendőrszolgák is megszánták. A herczeg felakarta 
használni e perczet s egy ugrással szabadulni 
akart, de a fogdmegek közül egy még ugrősabb 
volt s egy szökéssel elébe került — Hej, ennek 
rósz lelkiismerete van, velünk fog jönni, — mondá 
a herczegnek.

— Egyenesen a rendőrminister ur ö ezcel- 
lentiájához.

— Halljátok emberek! —szólt a herczeg 
komolyan, de mégis kedélyesen, mert épen nett 
volt ínyére e történet, mivel nem akarta nyilvá­
nossá tenni kalandjait Emberek, éa csak e pilla­
natban véletlenül találkoztam ez éji őrrel; nekem 
HMá kői 
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meggyőzte buzgalmáról, jóakaratáról és tevé­
kenységéről.

A postaügynek meglehetősen rendbeho­
zása, gazdasági iskolák állítása, a gazdasági 
egyletek támogatása, a kereskedelmi érdekek­
nek bent és külföldön is tapasztalt védelme- 
zésc, lótenyésztési bizottmányok szervezése 
stb. által szakismeretét és buzgalmát kellőleg 
tanúsította.

S az ellenék, mellőzve a merev politi­
kai tekinteteket, s elválasztó falakat, örömest 
szavazta meg a kereskedelmi s főldmivelési 
ministerium költségvetését 1 —

A költségvetés feletti vi áfe és tárgyalá­
sok az ellenzék életképességét mindjobban 
bebizonyították eddig is; tekintélyét növelték, 
s jövőjét biztosították.. . .

Mostanában nem is hallani amaz elkop­
tatott jobboldali ellenvetés fitogtatását: hogy 
az ellenzék nem kormány­
képes!

Az ellenzék közel áll ahoz, hogy bebi­
zonyítsa képességét! —

Újdonságok.
— A nöegyletnrK legszebb alkalom 

nyílik jótékonysága gyakorlására — az. iszonyú 
hideg é1ö á1d o z at a i irányában, kik fűtő és 
meleg ruházat hiányában keservesen didergik és 
éhezik át a hideg napokat. Már oda jutánk, hogy 
nem elég többé a magín segély a sok szegény irá­
nyában, hanem társulati és hatósági rész­
vétet is kíván. A városi hatóság utczánként kutat­
ta thatná azon szerencsétleneket, kik a hideg és 
éhség áldozataiul vannak kiszemelve; a naponként 
előforduló fagyhalálesetek szempontjából köz- 
ügvgyé kellene tenni a segélyezést, melylyel e m- 
b e r - é 1 e t mentethetik meg. Ha kolera idején 
lehet és kell közegésségi rendszabály, a nagy hi­
deg élő áldozatai irányában is életbe kell azt lép­
tetni. A nöegylet és a hatóság együtt sok nyomort 
elháríthat, és nem egy emberéletet ment­
het meg 1

— Rendőrségünk is érzi a hideg ha­
tását; a dermesztő idő azonban a tolvajokat és 
rakonczátlankodókat még tettre ébreszti, — tán 
tudják, hogy a rendőrség fizik. Házelőtti czölöpök 
ellopása, ablakoknak egész házsoron keresztül be- 
verése a rendes boszantások közé tartozik; hanem 
azon eredeti eset csak ritkán jön elő, a mi a na­
pokban csapőutczán előfordult, hogy az egész ut- 
czaajtót ellopták, mely erős vasakkal volt 
megerősítve. — Hogy miért fizetjük az éjjeli őr­
zésdijakat, melyekkel a tizházgazda majd minden 
hónapban meglepi a gazdákat, sót a lakokat is, — 
egyátalában nem tudjuk. De az is kérdés, hogy 
vajon kell-e hát ezen rendkívüli adót fizetni ? Ha 
a kapitányi hivatal kihirdettetné, hogy azt kell 
fizetni, akkor legalább felelősséget venne magára 
a rendért és biztosságért; de hiába, a t i z h á z- 
gazdák uralnia alatt is álla szegény polgár 
ember!

** Utazok irányában nagyobb figyelem 
tanúsíttathatnék éjjel a vasúti pályafőnél; vajha 
minél több közlekedési eszköz alkalmaztatnék 
oda a közönség kényelme szempontjából. Nincs 
ott se bérkocsi, se hordár; vagy ha van is — le­
hetőleg gyéren képviseltetik, mely hiány kivált 
ily zord téli éjszakákon nagyon érezhető, Debre- 
ezennek a vidéki megszorult utasok előtt hátrá­
nyára van s városunk a nagyvárosok sorában e 
miatt alig foglalhat helyet!

** Bercsényi Béla Moliere „Tartüf- 
fc“-jében, mint már említettük is, a czimszerepre 
készül. Úgy halljuk, hogy a nagy francziavigjáték- 
iró eme hallhatatlan müve a napokban fog színre 
kerülni, mely alkalommal szorgalmas ifjú színé­
szünk Bercsényi, óhajtjuk hinni, mikép fényes 
eredményt fog felmutatni a hires képmutató alak 
időt és erőt igénylő személyesitése körül.

— Vizváryról azt beszéli a hir, hogy 
visszajön körünkbe; nem állunk jót e hírért; ha­

nem annyit bizton mondhatunk, hogy a színházi 
igazgatóság a közönség-e nézve igen kedves dol­
got tenne Vizvárynak újra ide szerződtetésével; 
mert a helyette alkalmazott erők öt egyáltalában 
nem pótolhatják.

— Toronyóráink is megérezték a hi­
deget; különösen a nagytoronybeli, mely máskor 
is sántikál, háromféle képen is mutatja az időt 
Tán kenést vár ez is; jó lenne segittetni rajta, mert 
igy bizony azt sem tudja az ember, hányat ütött 
az óra ebben a nagy alföldi városban, a bol a ha­
ladásnak a mennyi előmozdítója, épen annyi el­
lensége is van. Nem tudjuk, az órások közöl ki 
ügyel fel a toronyórákra, hanem jó lenne, ha az 
illető indokolt javaslattal lépne fel a hatóság előtt, 
kivált a nagytemplomi óra helyett újnak beszer­
zése iránt, mert az igazitgatás, éveken át, többe 
kerül uj jó óránál, mire ily városban mulhatlan 
szükség van.

— _ .4 városi közgazdászat! bi­
zottmány holnap szerdán d. u. 3 órakor ülést 
tart a városház nagy termében. Tárgy: legeltetési 
rendszabályok és más gazdasági tárgyak.

Azon katonák, kik az 1859 
évben Boroztattak be a tartalék sereghez, legkö­
zelebb már a honvédekhez tétettek által.

%* A kertészeti egylet holnap d. u. 
3 órakor választmányi ülést tart a csarnok helyi­
ségében ; tárgyat leendenek : pénztárnok válasz­
tás és az albizottságok megalakítása.

*»* Sok panasz van a kéményseprők 
ellen; hiába küldenek hozzzájok egyszer kétszer, 
nem is hajtanak rá. A kapitányi hivatal már több 
helyről értesült e hanyagság felől, s hiszszük, a 
rendre utasítás nem fog elmaradni.

Meghaltak, febr. 5. Cz. u. Vértesi Juli­
ánná 1. Ida 1 hónapos sorvadásban Cs. u. Horváth 
Zsuszánna, 1. Zsuzsánna 9 éves tüdővészben Cs. 
u. 6-án Fehértói Sándor f. Sándor 10 hetes béllob­
ban Cz u. Oláh Jánosnó Nagy Erzsébet 60 éves 
vizkórban Cz u. Zsufos János f György 6 éves 
hagymásban Cs. u. Szili József 58 éves mellviz- 
kórban.

Színházi szemle.
** Szombaton, jan. 29-én adatott: 

„A szép szőke Duna“ színmű a népéletből 3 fel­
vonásban. Berg O. ¥• után magyarosította Rajkai.

Vasárnap, jan. 30-án adatott: „Két 
pisztoly“ népszínmű 3 szakaszban, irta Szigligeti.

H é t f ő n, jan 31-én adatott: „Egy jó ma­
dár, vagy a hívatlan vendég* vígjáték dalokkal; 
irta Szigeti.

Kedde«» színház zárva volt.
Szerdán, febr. 2-án adatott: „A rőt 

kant huszár“ népszínmű 3 felvonásban. Ujonan 
átdolgozta Szentpéteri.

Csütörtökön, febr, 3-án adatott: 
„Mari, egy anya a népből“ dráma 5 felvonásban, 
előjátékkal Írták, Dennery és Mediám, fordította 
Czakó Zs.

Vasárnap, febr. 6-án adatott: „Kék 
szakálu herczeg operette 4 felvonásban. Zenéje 
Offenbachtól.

Hétfőn, febr. 7-én adatott: „A fény ár­
nyai“ szomorujáték 5 felvonásban irta Szigligeti.

nésre, megbánjátok e tévedést s holnap kenyér és 
vizen a toronyban ültök.

Az Istenért emberek, ereszszétek el ez 
urat! — kiáltá Fülöp. - Hidjetek szavaimnak, 6 
nagy nr, ki nagyon rátok sózhat. Ő a...

— Hallgass! szólt a herczeg Ne tudja meg 
senki tőled ki vagyok, ha kitaláltad volna is. 
Hallod-e senki, azt mondom senki; jöjjön a 
mi jön.

— Kötelességünket tesszük! válaszolt a 
rendőr, — s ezért senki sem vet börtönre. Ez in­
kább megtörténhetik az álarezos úrral. Ismerjük 
már az efféle beszédet, és nem félünk a fenyege­
téstől. Előre indulj 1

— Emberek vigyázzatok — szólt Fülöp — 
ő igen tekintélyes nr az udvarnál.

— És ha maga a király volna, velünk kell 
jönnie; ez kötelességünk, mert ö gyanús. — szólt 
egy a rendőrök közül.

— Ejh — szólt egy másik — az udvari nagy 
araknak épen hozzád hasonló bakterrel van titkos 
közlendője mint elébb, midőn fülébe sugdostál.

Mig a herczeg miatt tartott a perelés, egy 
ayolczfogatu szekér jött égő fáklyáktól kísérve 
a templom előtt — Hó! — kiáltott egy hang a 
szekérből, midőn ez épen a rendőrök csoportja 
elébe érkezett, melynek közepében a fogoly her­
czeg volt.

A szekér megállóit, a kocsiajtó kinyílt, s egy 
csillogó rend jeles, köpenybe burkolt ur lépett ki, 
és a csoporthoz lépett A rendőröket félretolta, a 
herczeget tetőtől talpig megnézte s igy szólott: 
Valóban! rögtön megismertem a madarat tolláról 
már messziről. Álarezos ki öo ?

Julián nem tudu hova fordutjoa zavarában, 
eert Hermann herczeget ismerte fel.

1 kiáltá a herezeg menydőrgő 
rázta és intett a here tagnak,

Országgyűlési értesítő.
(Február 7.)

Elnök: Somssich. A ministerek közül jelen: 
Lónyay, Mikó, Bedekovícs, Gorove, Rajner, Eöt­
vös. Tóbb kérvény adatik be, melyek a kérvényi 
bizottsághoz utasittatnak. — Elnök jelenti, hogy 
az igazságügyminister Horváth igen beteg lön, s 
az. igazságügyi költségvetés nem tárgyaltathatván, 
a legfőbb számvevőszék iránti törvényjavaslat vé 
telik elő. — A felső ház átküldi az Angliával! ke- 
reskadelmi szerződést, mely szentesítés alá ter­
jesztetik. — Szél K. olvassa a központi bizott­
mány javaslatát a legfőbb számvevőszék felállítása 
iránt, s a kisebbség véleményét is.

G y ö r ff y Gyula hosszabb beszédbe fejti 
ki a kisebbségi javaslat indohait. Várady Gábor 
támogatja a kisebbségi véleményt, kijelenti, hogy 
törvényjavaslatát visszi huzza, s a pénzügyi bizott­
mányét fogadja el általános vita alapjául. — Ló­
nyay pénzügyminister több törvényjavaslatot ad

hogy tovább menjenek, de ez még kiváncsiabb 
lett megtudni kivel volt ügye a bálban. Ezután a 
rendőrökhöz fordult, kik levett föveggel körül 
állták; ezek közölték vele, hogy parancsot kap­
tak az éjjört közvetlenül a rendőr ministerhez 
vinni; ez illetlen dalokat énekelt mint ők is hal­
lották, de a keresztutezákon által megmenekült, s 
itt a templomnál megkapták bizalmas beszédbe 
őgyeledve az álarczossal, ki még gyanusabbuak 
látszik mint az éjjör. Az álarezos főrangú urnák 
adja ki magát az udvarból, de ez nyilván hazug­
ság. Ezért kötelességüknek tartjuk az álarezost ia 
bebörtönözni.

Ez ember nem az udvarból való! - vála­
szolt a herczeg — erről biztosok lehettek, szava­
mat adom rá. Ő engedély nélkül a bálba tolako­
dott és midenkivel elhitette, hogy ő Julian her­
czeg. Előttem le kellett álezáját venni, mivel meg­
sértett, de elmenekült előlem. Valami ismeretlen 
kalandor; bejelentettem az udvarmesternek. Vi­
gyétek a királyi palotába, jó fogást tettetek.

E szavakkal a herczeg megfordult, a sze­
kérbe felhágott; még egyszer visszakiáltott: el ne 
hagyjátok szökni, — s aztán tovább hajtatott

A herczeg elveszve látta magát. Arczát 
megmutatni a rendőröknek ügyetlenségnek tartá; 
ezáltal csinjei nagyon városnyelvre kerültek 
volna. Kevesebb veszély érhette ha lárváját • föud- 
varmester vagy rendőrminister előtt veszi le. 
Ezért elhatározva magát, mondá: nem bánom, 
melyünk 1

Ö és Fölöp elindultak, mig Róza sírva nézett 
u tanok .

Fülöp csaknem azt hitte, hogy boszorkány­
tág van a dologban, vagy álmodik,1 mert ily zava­
ros és tarka dolgokat életébe* nem ért meg.. 
Egyéb oka tulajdonképen nem lehetett a

be, jelesen: azon társulatok megadóztatására vo­
natkozólag, melyek üzleteket a birodalom mind­
két részére kiterjesztetik, továbbá, a pesti Lloyd 
és áru- s értéktőzsdét a tervezett házépítésre vo­
natkozólag illető kedvezményekre; a szöilödézma- 
váltsági kötelezvények szelvényei megadóztatá­
sára, s a Béga és Temes szabályozására nézve. E 
törvényjavaslatok kinyomatnak s a pénzügyi bi­
zottmánynak javaslattétel végett kiadatnak.
Nyáry Pál: a napirenden levő törvényjavaslatra 
vonatkozó többségi javaslatot elfogadja ; azután a 
ház a törvényjavaslatot a központi bizottmány 
javaslata szerint a részletes vita alapjául elfogadja. 
— s a részletes vita megkezdődik.

A részletes vita alkalmával a törvényjavas­
lat 23-ik fejezetéig jutottak, ezek közül a 4-dik 
fejezet visszautasitatott a közp. bizottsághoz újabb 
előterjesztés védett; a 6 ik fejezet 121 szóval 111 
ellenében az eredeti szövegben fogadtatott el, a 
többi fejezet pedig a közp. bizottság előterjeszté­
sei szerint

A 23-ik fejezet függőben maradt, minthogy 
több képviselő volt még d. u. 2 órakor a szólásra 
feljegyezve.

A vita holnap foiytattatik.
Elnök felszólítja a képviselőket, bogy hol­

nap teljes számban jelenjenek meg, minthogy név­
szerinti szavazás kéretett a számvevőszéki tör­
vényjavaslat elfogadása iránt.

Az ülésnek ezzel d. u. 2 órakor vége lön.
Legközelebbi ülés holnap d. e. 10 órakor.

Firirosi értesítő.
%* A honvéd menház javára kül­

földön élő hazánkfiai is jelentékeny összegeket 
adakoznak; igy Kossuth Fereucz 50. ifj. Kossuth 
Lajos 50, Ihász Dániel 25, Dunyov István 25, 
Mennyei Ferencz 30, Hclfy Ignácz 25 frankot aján­
lottak. Ezeken kívül többen is beküldők már fil­
léreiket egyenesen Vidacshoz.

%* Sarkadi Ferencz uj garatörét, 
melynek ismertetését mi is közlök régebben köz­
gazdászat! rovatunkban, az orsz. m. iparegyesü­
let a földmivelés ipar és kereskedelmi ministeri- 
umnak az államköltség illető rovatából jutalma­
zásra ajánlván: ez ajánlat folytán feltalálónak 
találmánya méltatásául 150 ft engedélyeztetett.

%* A pesti tornaegylet f. hó 
25-én tornaestélyt tart a lövölde helyiségében, 
lesz bohózat, mutatvány és játék elég; gyönyör­
ködhetnek a tornászat barátai

*»* Honvédzenekarok létesítése 
érdekében tervrajzot nyújtottak be a kerületi pa­
rancsnokságok a honv. ügyérséghez, mely szerint 
a terv igen könnyen és olcsón kivihető lennne, mi 
a tervre legjobb ajánlat

*** Felolvasásokat tart Ponori 
Thewrewk Emil tanár a budai kaszinó termében 
minden vasárnap d. u. leginkább nyelvészeti tár­
gyakról ; eddig három előadást tartott és minden 
alkalommal nagy számú közönség jelenlétében. 
Debreczen csak nem tud rá menni, hogy vala­
hol az unalmas télen felolvasások tartassanak.

%* Pesten szinte tartatnak felol­
vasások Goldsmid Ágost által, hallgatója a legvá- 
logatottabb közönség. Egyébiránt a bemenet min­
denkinek szabad.

%* A Kisfalud y-társaság és a 
helsingforsi tudományos társulat közt cserevi­
szony jött létre.

*e* A k u 1 t unni i nisteriutt 
Chmél pesti zongora kereskedőt bízta meg, hogy 
szerezzen 120 uj zongorát az állami zeneiskolák 
számára. „

%* Benza Ida a nemzeti színpadon 
vendégszerepelni készül legközelebb, s egyelőre 
tízszer fog fellépni.

*„* Egy fővárosi hírlapnak 
ilyen czimszalagja van egy (lehet még többet is 
fedezhetnek fel) „T. Runkos József urnák Ittfor- 
diban, per Darány. És a czimzetl neve: Fokos Jór 
zsef, s lakik Istvándiban. Hányszor fordulhat itt 
elő „postai rendetlenség?“

%* Az utalvány! lapok— hir 
szerint — ezután minden posta hivatalnál bélyeg­
zetten fognak kiadatni.

*,* A „K é t pisztoly* ezimü fogadó

gével s ennek szerepét vitte a bálban — bár aka­
rata ellenére. De mivel a herczeg is valószínűleg 
nem rendszerint játszotta bakterszerepét: — mert 
másként miért akarták volna elcsípni ? — erősen 
remélte a kegyelmet.

A palota előtt sebesebben kezdett Fülöp 
szive dobogni. Elvették tőle köpenyét, dárdáját és 
kürtjét. A herczeg egy előkelő úrral nehány ssőt 
szólott, s a rendőrök rögtön eltávoztak, ezután a 
herczeg egy lépcsőn a palota belsejébe tartott, 
magáva vive Fülöpöt is, kit erősen biztatnia kel­
lett. Itt egy kis előszobában magára hagyta, bel 
sokáig várakoznia kellett

Végre egy királyi kamarás jött s felszólító, 
hogy kövesse a királyhoz. E parancsra Fülöp ma­
gánkívül lett ijedtében; térdei reszketni kezdtek. 
A kamarás egy szép szobába vezette. Itt ült ag 
öreg király egy kis asztal mellett és nevetett 
Mellette állt Julian herczeg álarcz nélkül. Máa 
nem volt a szobában.

A király egy ideig erősen s mint látszék 
némi tetszéssel — nézte a fiatal embert

Beszélj el mindent részletesen — mondá 
a király — a mi ez éjjel veled történt

Fülöpnek az uralkodó kedélyes megszólítá­
sára ismét megjött bátorsága és kötőmhegyig meg» 
vallott mindent, a mit elejétől végig tapasztalt és 
tett De még is tolt annyi előrelátása, bogy el­
hallgatta azokat, mit herczegi szerepében az ud- 
varonczokról megtudott, s a melyek a herczeget 
zavarba hozhatták volna. — A király ez elbeszflési 
alatt néhányszor hangosan felnevetett, aztán né­
hány kérdést tett Fülöp származásáról,, foglalko­
zásáról, egy pár aranyát adott Fülöpnek s igx 
•sóit: Most menj fiam dolgodra; ne tarts' semmi 
rosstöl, de M ne fedezd senkinek, a mit ex
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tolsjdeaosit perbe fogták, Bert • csavargóknak 
helyet adott és védte őket a rendőri közegek 
■ellen.

V A budii tisztviselők kér­
vényt intéztek a városi képviselő testülethez fize­
tősök feljebb emelésé végett; s. e javítást egy 
részt a város érdekébe» is kívánatosnak vélik. Es 
ügy legközelebb szőnyegre jő.

— Szombaton estvefelé a váczi utczán levő 
első magyar gépgyárban nagy szerencsétlenség 
történt; ugyan is a gőzkazán szét pattant, a fütő 
nem volt jelen ; géplakatos Schlögel János, a kitó­
duló gőz és forró víz rohama alatt azonnal meg­
halt. többen pedig megsebesültek. — Egy nap-i
számos pedig a kőszén tüzelés folytán szobá-j ,
jában kifejlett széngáz miatt megfalt, laktársai is, mot; szereti a zenét, i 
csak nehezen menekülhettek meg a hirtelen!' Hazafias költeményeiben

Szeretni kell a Bőt, műt éj a ceendességet, 
mint a nap a főidet, mint bokor az árnyat, a 
viharnak szárnya nem sojt le ott, hol a gyenge 
ibolyát találja. Ba szerző szerelmét*» soha sem 
bánatos, szerelme őt nem teszi buskomorrá; hi­
szen a napnak nem lehet árnyéka! Még halálos 
ágyáról is lelkőlti öt egy női meleg szív. - Van­
nak továbbá a füzetben népies darabok is. Elénk 
állítja a nép egyszerű fiát, ki, ha a ménes mellől a 
tejutat nézi is: az Istentől .azt a kis lányt* kéri; 
fciven rajzolja a pórkányt, ki tudja az ősi szokást, 
hogy csókolózni szabad, de csak kézfogó után. 
Érdekes a paraszílegény képe, ki a szép korcsmá- 
rosnét hivja gyóntató papjának. Klmuhtozik bor 
mellett — a barátságért, mert ez ritkítja a gyo­

mért dalban él az élet.
csak nehezen menekülhettek meg 
orvosi segély folytán.

— A Dana vasárnap reggelre annyira befa­
gyott, hogy keresztül is járnak már rajta.

Belfald.
V Egy tekintélyes vidéki 

1 a p hoz most külföldi rovatában „A papai csal- 
halatlansiíg“ czimmel egy közleményt kiollózva 
lapunk két hét előtti valamelyik számából, melyet 
mi második eredeti czikk gyanánt adtunk .korunk 
és a pápai c-alhatatlanság eszméje“ czim alatt, 
fejtegetve a tárgyat önáló nézeteink szerint. És ő 
ezt most adja olvasóinak - külföldi „újdonságul." 
Nem vagyunk mi elfogultak közleményeink 
iránt, de már az eredeti nagyobb czikkek szólói 
szóra átvételét legalább egy kis figyelmeztetés nél­
kül még sem hagyhatjuk.

%* Hódmezővásárhelyen 
élénk mozgalom van a leendő papválasztást ille­
tőleg, 30,000 léleknél többet számi,■ U ott a ref. 
egyház, mindenki óhajtaná már papját látni, de a 
választás — hihetően — még sokára fog végbe 
menni, miután némelyek ebből is párt kérdést 
csinálnak. — De nem csak mozgalom, hanem z a- 
v a r g á s is törifnnik ott. Az még csekély do­
log, hogy három tinánezot jól elvertek a piaczon. 
mert ezt a köznép tette, és meg is bűnhődnek ér­
te vagy 20-an, de ezt mega hatósági közegek tét- 
lék, — és bizonyosan nem a magok fejétől — 
bogy a piaczon a botokat „hivatalosan* elszedték 
a polgároktól, okul adván, hátha verebed 
ni akartak? — Vásárhely külömben azzal 
dicsekedhetik, hogy népességre a második 
alföldi nagy város lesz. Szeged után itt van a leg­
több lélek; a népszámlálás ugyan még nincs befe­
jezve egészen, de az eddig tudvalevő adatok sze 
rint már 01 ezeren jóval felyü! van a 
száma.

•A T i s z a
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dúl a nemzeten, s ez a vész sárhelyről 50 ft. Bihari nemzeti Casinó 48 ft. 75

nalt alább részletesen trendjük. Főbb kiadásai 
voltak az egyletnek következők.

Kiadott az egylet segély kölcsönökre 18 
tagnak kötelezvény és két tag jótállása mellett 
390 frtot, Az 5 ft kros segélyben részesült 12 egyén 
•nnyi mint 60 írt. Lapokra összesen kiadatott 
176 írt. 20 kr. Franczia nyelvtani órákra 103 írt. 
95 kr. Könyvek kötésére kiadatott 92 frt. 30 kr.

Az egylet tagjai magok közt adakoztak a 
szűkölködő bászeli munkások részére 35 firt, 60 
kr. Woronyeczky hrg. emlék szobrára eddig 
összegyűlt 34 frt Petőfi Sándor emlékszobrának 
gyüjö íve most köröztetik.

Az egylet részére adakoztak: a „Magyar 
mérnök egylet* tágját 278 frt 50 kr. de Gerando 
szül. gróf Teleki Emma urhölgy 74 frt. Dr. Gruby 
ki egyletünk iránti jótékonyságát már több Ízben 
kimutatta újólag 50 frt. Graner Mihály ur Zala-

gálatába vétetik fel. Folyó hő 1-én nyitotta meg 
az alkirály személyesen a parlamentet, s hang­
súlyozta, hogy a ministerek igyekezni fognak a 
képviselőkkel együtt Egyiptom elöhalaidására 
munkálni. A portábozi viszonyról egy szót sem 
szólott

16 kőnyomata táb- 

közlőny*, 

mint

I hogy a pártviszály 
íintése között

„Néma vágygyal emlékezik 
Turinra vagy Rodostóra 1*

De kevés terünk lévén, röviden mondjuk 
már el nézetünket e müvekről. Mátokban nem 
hiányzik a költői ér, képzelete élénk, világnézlete 
tiszta, nem csüggedő, és emberies; gondolatai fel­
villanyozok, és magokkal ragadók. Verselésén 
azonban némi elhamarkodottság vehető észre, s 
úgy látszik a kifejezések egyszerre szülemlenek 
az eszmékkel— az ihlettség pillanatában; a né­
piesebb »zóalakot (nézzél, haladásunkba, — ban 
helyett) néhol megtartja a rim, vagy a jobb hang­
zás kedvéért. Azonban e csekély árnyak nagy 
részben elmosódnak a müvek féhyoldalai mellett, 
s mi ajánljuk a „Mezei virágok“-at a szépiroda­
lom, illetőleg a költemények kedvelőinek figyel­
mébe. Mátoknak pedig lovábbra is kitartást és 
szerencsét óhajtunk nem eredménytelenül kezdett 
költői pályáján I

„Párisi magyar egylet“ működésének 
kimutatása az 1869. évről.

Egyletünk mint minden évben úgy jeleuleg 
is kedves kötelességének ismeri, a hazai mind a 
külföldi közönségnek számot adni működésének 
eredményéről, mivel csakis ezáltal gondolja elérni 
azt hogy az egylet s annak czéljál ismertetve, ki- 
drdemlendi a közönség figyelmét, elösmerését és 
pártfogását, mig másrészt hazánk ifjúságára ez­
által némi befolyást gyakorland, hogy bátorítva a 

, külföldre tapasztalás végett utazni szándékozó 
lakosok1 magyar ifjakat, azokat tanácscsal, pénzsegélybe! és 

kölcsönnel gyámolitva igyekszik oda működni 
„ n i a .alahára megállapodott, há-l hogy nekik a Parisban léteit lehetővé tegye vagy 

borgó árja szilárd jég pánczél alá van szorítva; ai könyitse.
part lakói biztosítva vannak — egyidőre az árvíz Paris egyike lévén a nyugat vagy talán egész 
ellen. I Európa azon városainak, hol legtöbbet tanulhat

%* Két forintos buzgóság. Aj az, ki valóban tanulni akar, s így nem csodálhat- 
jászberényi főgynmasium nehány tanára elbatá-1 juk, ha már 1843-ban itt magyar ifjak megfordul- 
rozá, hogy a ki közülök templomba nem megy a tak, sőt a bivek megszaporodván, ugyan ez évben 
kirendelt napokon; két forintott fizet. Jótékony! egylet is alakult, melynek czclja ugyan egy volt a 
czél vagy hitbuzgalom-e e megállapodás forrása, jelenleg fenálló párizsi magyar egyletével. Ezen 
nem tudhatni 1 egylet, melynek még mai napig is vannak volt

V Avettinai (Temesm) fogadóbaj tagjai Párisban, az 1851 iki államcsíny alkalmá- 
tisztes öltözetű úri ember szállásolt be a napok-1 val feloszlatott, jegyzőkönyve és irományaidé­
ban, s ott élt ő tejes úri kényelmében, mint mon-, gettetttk, tagjai pedig majdnem ártatlanul el- 
dá kereskedelmi ügyei végett kénytelen huzamo- j fogattak.
sabban ott időzni. Néhány nap múlva megérke-j Ismét 13 évnek kelle elmúlni, mig a párisi 
zése után feikéré a fogadóst, hogy miután ö nem; magyarok annyira megszaporodtak, hogy szüksé-
érkezik hpmpnni VprRPf*7rP otviahn7 lomm mnn apunpk láttálr orrv orrvlnt ulnnilnoX»

kr. Gr. Guyon Richardné urhölgy 20 ft. Br. Kris- 
haber hazánkfia 20 ft. Yr eres László ta­
nár De bre czenbö 1 11 ft. 70 kr Dr. Entz 
Fcrencz li ft. Falcioric Gyula 10 ft. Tbék And­
rás 9 ft. 60 kr. Jankováczi olvasó egylet 7 ft. 60 
kr. Eigen Pál 5 ft. Bóka Péter 4 ft. 80 kr. Kohn 
Jakab 4 ft. 20 kr. Szilágyi Samu 3 ft. 50. kr. Bor- 
dár.s 3 ft. Vágó Ignácz 3 ft. Rogács Antal 2 ft. 40 
kr. Zülicb Rudolf 2 ft. 40 kr. Blau Ignácz 2 ft. 
40 kr. Lechsning Vilmos 1 ft. 50 kr. Györgyi 
Imre 1 ft.

Az egylet könyvtára következő adományok­
ban részesült:

Kupecz Sándor, Petőfi költeményeit, Lövey 
Klára, Michelet „a tenger“ czimü müvének fordi 
tását. Gláser Manó „Nuits sans étoile“ czimü 
költemények, de Gerandónő urhölgy „1867-diki 
világ kiállítás“ czimü müvének II-dik kötetét, 
Buschinska urhölgy „Leothotographie de la Po 
logne“ czimü müvek, Züllich Rudolf ur az aján­
dékozók névjegyzékének egy könyv, Pilczer Gyula 
„commission ouviere“ czimü müvet, Lengyel 
Géza Dezső ur, egy általa hatnyelven szerkesztett 
szótárt. Vanck Károly Petőfi költeményeinek né­
met fordítását és fianczia levelező könyvet. Gold 
ner Lajos B. Gyarmathy Sándor „Affnitas linguae 
Hungarice“ czimü müvét, mely latin nyelven lé- 
véu Írva a magyar nyelvnek finn nyelveli össze­
hasonlításával foglalkozik, megjelent Göttingá- 
ban 1799-heu, Liptay Pál, Szokoly Vidor Mexico 
czimü müvét és egy adoma gyűjteményt.

A képtár részére ajándékoztak: Kampel 
Győző, Buda-Pest gyönyörű fényképét keletben. 
Kupecz Sándor Dr. Szabóky Adolf arczképét. 
Goldner Lajos B. a magyar főváros hét fényképét 
Bertalan Lajos, Vörösmaty „Szózatjának alego- 
riáját.“ (Vége köv.)

Külföld.

érkezik bemenni Verseczre atyjához, tegye meg 
helyette ezt a kis szívességet, s vállasa fel az át­
adott ezer frtos bankjegyet.A fogadós szives kész­
séggel ergedett kérésének, s a vendég a fogadás 
szeme Jaltái a pakolá be a pénzt, s át adja mm. 
El is járt biven a fogadós megbízatásában, illető­
leg eljárt volna, de vendége állítólagos atiját se­
hol sem találá, oly nevű egyén nem lakott a vá­
rosban ; haza megy tehát, de az urnák csak hült 
helyét találja, nem buault ugyan, mert nála volt a 
nagy „bankó,“ felbontja a levelet s akkor veszi 
észre bogy a bankjegy — hamis.

Esztergomban „önkéntes tűzoltó 
egylet“ alakult, jsn. 28-kán mutató be magát a 
közönségnek egyszerű ünnepélységgel, mely után 
nagyszerű áldomás következett.

Irodalom.
()') „Mezei virágok.“ Költemények. 

Irta: M a t ó k Béla, Pest. (Aigner). 1870. Ára : 
1 ft. - A szépirodalom baráiai kapva-kapnak 
most minden füzeten, melynek homlokán ez áll: 
.költemények.“ Fehér hollóként jelennek meg 
~ lgaz — «ek a könyvpiaezon, s talán épen e 
ritkaság okozza, hogy oly előszeretettel nyúlunk 
a verses könyvek után. Mondják azt is, lejáVt már 
a költészet kora. K nézetet mi nem osztjuk, mert 

.0lle*zet e6jkom az emberiség történelmével, s 
t ini kell annak az utolsó ember végenyészetéig. 
Legfelebb. a költők sora ritkulhat meg. Jelenben 
úgy törten1 Az írok a dusabban jövedelmező po­
litikai irodalom terére léptek, s a szépirodalom- 
nak alig maradt egy-két hü munkása. Kell tehát 
hogy felkeltse huyelmünket, bármi mozgalom ész­
lelhető;_is ez elhagyott mezőn. - Matók Béla, ki­
nek müvei előttünk fekszenek, e füzettel nem is­
meretlenül jelent meg a nyilvánosság előtt, több 
kevésbé es jobban sikerült dolgozata már elszórva 
la ott napvilágot a lapok hasábjain. E könyvben 
túlnyomó számmal vannak a szerelmi dalok.

gesnek látták egy egylet alapítását.
Gyéren érkeztek ez időben magyar ifjak kül­

földre, már magában a fennállott kormány rendszer 
volt az, mely a magyar ifjak e szándékát légin 
kább meg akadályozta, mig más részt az utazási 
kedv ifjainknál csak az 1866-dik év óta kezd 
jobban mutatkozni, talán leginkább azért, mivel 
tudjuk hogy külföldön fájdalommal szerzett ta­
pasztalatinkat jelenleg csakugyan hazánk javára 
használhatjuk fel.

Fennálló párisi magyar egyletünk 1864-dik
évi aug. 18-án alakult és már hat éve, hogy csüg- 
gedetten buzgalom és kitartással igyekszik kitűzött 
nemes czéljának meg felelni, mind a mi a tagok 
hazatiság és nemzetiségének fentartását, mind 
pedig a mi azoknak kölcsönös jóllétét és segélye­
zését illeti. 1

Az eddigi kimutatások szerint a „párisi ma­
gyar egylet“ a fennálló külföldi magyar egyletek 
közt, első helyet vívott ki magának, és hisszük 
hogy ezen elsőséget a jövőben is kiérdemlendi, á 
mit előre is enged a tagok jelenlegi buzgalma és 
a múlt évi kimutatás nagyonis kedvező ered­
ménye.

A pénztári kimutatás szerint bevétetett ös­
szesen: 2129 frt. 80 kr. kiadatott 1729 frt. Az 
egylet pénztárában van kész pénz 127 frt 75 kr. 
Kamatra van adva a takarék pénztárba 400 frt 
Horn Ede volt egyleti elnök ur által kamatra 
adatott 864 frt, 50 kr. Ez utóbbi összegre nézve 
meg kell jegyeznünk hogy azon bank, melynél e 
pénz lel eve volt, megbukott, de bírjuk Horn ur! 
biztosítását, hogy e kisded alaptőke egyletünkre 
nézve nincs elveszve.

így az egylet összes vagyona tesz 1392 frt 
50 krt.

Pénzajándékokbani bevétele volt az egylet­
nek összesen: 674 frt. 35 kr. Nem mulaszthatjuk 
el midőn ez ajandek összeget megemlítjük kö- 
szonetet szavazni T. Züllichs Rudolf ur volt al- 
elnokunk ez eredmény elérésért tett fáradozása 
és buzgalmáért, eddig is inig ezt a T. adakozók-

— Párisban mind a politikai, mind a 
társadalmi mozgalmak izgatottságban tartják a 
kedélyeket; egyfelől a teles szabadság utáni vágy. 
másfelől a mostani állapottól is hátrafelé törek­
vése a reactiónak s az e miatti félelem csak növe­
lik a lázas állapotot. Napoleon már, hir szerint, 
megunta volna a félalkotmányosdi állapotot is, s 
úgy nyilatkozott volna, hogy csak Olliviérhez van 
bizalma, a többieket orleáuista pártiaknak tartja. 
Napóleonnak a teljes önkény uralmi állapotra 
visszatérésének lehetősége a mint egyfelől a csen 
det és békét óhajtó nagy többséget folyvást nyug­
talanítja, másfelől az „engesztelhetetlenek,-nek 
reményszárnyat fűz, kik meg vannak győződve, 
hogy Napóleonnak még a látszó szabadsággal is
szakítása óriás haladás a köztársaság felé._
Folyó hó 2-dikán a sz. martini színházban Hugó 
Viktor „Borgia Lukretia“ czimü nézőjátéka ada­
tott zsúfolt színházban; e darab Párisban először 
833-ban adatott, s mintegy 20 évig a legközelebbi 
napóleoni uralom alatt el volt tiltva. Mostani ada­
tba, ellen nem tétetett kifogás; hanem, nyugtalan­
ságok esetére, megléteitek az erélyes rendszabá­
lyok, melyi k azonban nem vétettek igénybe; aria- 
rabbau előforduló kitételek a közönség részéről, 
a mint a szabadság javára, vagy ellenére hangzot­
tak, nagy lármával fogadtattak. Midőn a 3-dik fel­
vonásban Alfonsó mondta, hogy: egy király esküje 
szent, nagy „ohó, ahó“ kiáltások hangzottak; s 
midőn Lukretia erre felelte: „mi mindketten jól 
tudjuk, hogy mit kelljen arról tartani, minden or­
szág története beszélhetne arról,“ roppant brávó- 
zásokban tört ki a közönség. — Több helyen éles 
kiiakadások törtek ki; de a csend meg nem za- 
vartatott. — Az ily jelenetek azonban a hatalom- 
nak örökös aggodalmat szolgáltatnak.
. — ,A spanyol kabinét ismét uj király-
jelölt után jár; azonban, a szász herczeg-é az, 
vagy más, még bizton meghatározni nem lehet 
Lgy latszik, hogy- az egész lármáé tárgyban Mont- 
pensier herezeg jelöltsége megsemmisítésére volna 
irányozva; ki ellen, képviselőjelöitsége s a válasz­
tás folyama alatt is oly sok hivatalt visszaélés kö- 
vettetett el, hogy ellenfelei megválasztatásának 
megsemmisítése várható. — A köztársaságiak ör­
vendenek a királyt óhajtók megoszlásán, s újabb 
reményt merítenek ebből a köztársaság diadalára.

A 7\ egyiptomi alkirálynak a sul- 
tannal kibékülését csak időnyerésnek tartják az 
alkiraly részéröl, ki titkon a legellenségesebb in- 

IV?1 táplál a sultán iránt, s a krétai volt fölkelő 
főnökökkel folyvást összeköttetésben van. Koro- 
náos huzamosb ideig Kairóban tartózkodott, ö és 
Jobb odaél kezelt volt fölkelő tisztáz alkirály szol-

KflUnfélék.
(z.) A nagy emberbarát Pea 

body földi maradványai múlt hó 29-én adattak 
át az amerikai egyesült államoknak.

A „Monarch“ hadi hajó parancsnoka, 
Commerell, kire az angol kormány az átszállítást 
bizta, midőn a mainei kormányzónak Mr. Cham­
berlainnek átadta a drága földi maradványokat, 
azt mondá, hogy az angol kormány megbízta őt, 
miszerint a becsülésnek és tiszteletteljes csodál­
kozásnak minden nemével nyilatkoztassa ki, hogy 
az angol királyné és az angol nép mennyire tisz­
telik a nagy emberbarátot, kinek földi maradvá­
nyait Nagybrittania most átadja, és a kinek em­
lékezete örökje élni és áldatni fog; mert szükség­
ben szenvedő munkások, özvegyek és árvák az 
óceánnak mindkét partján áldani fogják Peabody 
nevét. A mainei kormányzó azt válaszoló, hogy az 
amerikai nép becsülni tudja azon gyöngédséget, 
melylyel az angol királynő Peabody maradványait 
hazájának visszaadta. A .Monarch“ — tévé hozzá 
beszéde folytán, — nagyobb győzelmet aratott ez­
zel, mint a milyet valaha ágyúival nyerhetne. A 
holttest eltakarittatasa előtt, a kormányzó, Farra­
gut admiral, s több főhivatalnok jelenlétében köz­
szemlére tétetett ki.

A chloroform mint büntető 
eljárási segédeszköz.

A chloroform veszélyes betegségeknél, vagy 
nagy kínokat okozó tagelmet széseknél vagy más 
operatióknál közönségesen arra szokott használ­
tatni, hogy a beteg a veszélyes műtét alatt érzé­
ketlenné tétessék. Newyorkban egy uj bb czélra 
has nálták nemrég a chloroforraot.

Egy Buckhout nevű egyén nem rég meggyil­
kolta nejét, szomszédját és annak fiát. Ettől fogva 
úgy viselte magát, mint őrült, és pedig oly módon, 
hogy az orvosok nem tudták eldönteni, hogy csak­
ugyan zavarodott lelki állapotban van-e. vagy csak 
tetteti magát, hogy a büntetést kikerülje. Hogy e 
felől tisztába jö jenek, elhatározták az orvosok, 
hogy Buckhoiitot a chloroform hatásának alávetik. 
E műtétéire nézve úgy okoskodtak, miszeiinta 
chloroform egy bizonyos ideig süketséget szokott 
előidézni; és a midón valaki a chloroform által 
okozott tompultságból magához tér, emlékező te­
hetsége nem tér azonnal vissza, és úgy viseli ma­
gát, mint a milyen valóban.

A felébredés utáni pillanatokban azonnal ki 
fog tűnni, hogy Buckhout valóban őrült-e, vagy 
csak tetteti magát. A próbáiét a törvényszék te­
remében hajtatott végre. A bűnös sejteni kezdte, 
mit szándékoznak vele tenni; és tőle telhetőleg 
ellenszegült azon orvosi meghagyásnak, hogy a 
chloroíormot beszivja. Végre nyolcz férfi megkö­
tözte, és elaludt a chloroform hatása alatt. Sokáig 
tartott, mig ismét magához jött. Ekkor nyugodtan 
bár csudálkozva tekintett körül és szembetünőleg 
az igazsághoz biven felelt a hozzáintézett törvény- 
széki kérdésekre. Látszott, hogv e pillanatban 
nem volt őrült.

Ekkor hirtelen visszatért emlékezete; felis­
merte helyzetét; kezeit szemei elé tette, és keser­
vesen sirt, nem sokára pedig tettéről kimeritő 
vallomást tett. — A chloroformpróba sikerült.

Kruspér, „Földmértan*
Iával, ára 7 ft.

Szily K., „Természettudományi 
l-sö kötet 9 füzet 5 ft.

Ponori Tewrewk Emil, „Nyelvészet 
természettudomány", ára 40 kr.

Wagner, „Gazdasági műszaki vegytan“ 4 fi 
Petzval, „Kézi könyv mezei gazdák, EiW 

szék stb. számára*, áfa 2 ft. 6
Entz Ferencz, „A" szőlőművelés és borkeze 

lés okszerű módjairól“ 30 br.
Janus, „A pápa és az egyetemes zsinat' 

2 forint.
Huszár K., „Történetekkel felvilágosított 

egyházi beszédek vasár- s ünnepnapra“ 2 ft
Huszár K., „Bibliai történet, lelkipásztorok 

hitelemzők számára“, Sebmid Kristóf nyomán ár.’ 
két kötetnek 4 ft. ra

Fábián D., „Közönséges 
imák* 1 ft 80 kr.

Pauer J , „Paedagogiai tanulmányok“
80 kr.

Szeberényi A., „Az 1791-ik pesti ev áe 
hitv. zsinat történelme“, ára 2 ft.

Psenyeczky Nagy Sándor, franczia „Chres- 
tomathia“ szótárral, ára f ft 40 kr.

Dapsy, „Általános növénytan“, ára 60 kr 
Minikus, „Vezérkönyv az állat növényé* 

ásványtan oktatásában“, ára 45 kr.

1870.

ünnepi alkalmi

ára

Legújabb.

— A pesti lapok mai számai, a „Fester 
Lloyd" kivételével a betűszedők munka szüotetési 
csínja miatt — rendes alkjaik fél - nagyságában 
jelentek meg, s hirdetéssel vannak telerakva — 
a P. Lloyd azonban, a szedők által kívánt ársza- 
bály elfogadása folytán, rendes alakjában jelent 
meg. —

—B é c s, febr. 7. Beust köszönetét küldött 
Montenegró berczegének a dalmatiai zavarok 
alatti magaviseletéért.

— Becs, febr. 7. A birodalmi tanács mai 
ülésében a mimsterelnök egy átirata által tudtul 
adatik, bogy a császár a bir. lanáes feliratát el­
fogadta.

A kereskedelmi minister az egyházi álla­
mokkal kötőt, postaszerződést terjesztő elő A 
A pénzügyminister indokolja a kormány-előter­
jesztést. mely szerint a ccnsolidáli államadóssá­
gok kezelése az itteni (bécsi) pénzügy ministerre 
bizassék. Rechbauer a concordatum megszünteté­
sére s a polgári házasság behozatalára vonatkozó 
javaslatát indokolja. A ministerek és lengyelek 
mellette vannak. A bizottsági tagok azonnal mec- 
választattak. 6

" P á r i s, febr. 7. Rochefort kijelenté 
hogy nem kezdi meg fogságát, csak az erőszaknak 
engedend.
1 ■ P.1 6 r a d. febr. 7. Az egyiptomi al­
kiraly által Amerikában vett két monitor bajó 
martiusban érkezik meg. Az alkirály két ezredet 
toborztat Amerikában s Scbveitzban.

Könyvésxet.
Újabban megjelent könyvek, melyek kapha­

tók Telegdi Lajos könyvkeres­
kedésében Debreczenben:

Magyarország 1848-49-ben, irta Ábrái K 
regényes korrajz 4 kötet ára 4 frt.

Degré A. „A nap bőse“, regény 2 köt 2 frt. 
Dumas S. „A pokol torka“, 2 köt. 2 frt. 
Podmaniczky Frigyes, „A kedvencz“, 2 köt. 

2 ft 20 kr.
Vámbéry, „Keletindiai tündérmesék“, ára 

2 forint.
Hoffmann, „Magyar ifjúság lapja" 1. szám, 

előfizetési ár egész évre 3 frt.
Szemere, „Utazás keleten a világosi napok 

után“, I-ső kötet ára 2 ft.
„Barátfülek“, irta az esztergomi érsek en­

gedélye nélkül Papramorgó 80 kr.
Laboulaye, „Lengyelország első felosztása*, 

ára 80 kr.
„Aristoteles politikája“, ára 4 ft.
Mudrony, „Magyar köztársasági bank“, ára

1 forint.
Lugossy, „Socialis kérdésről“ 1 frt 
Pap D. „A parlament Debreczenben 1849- 

ben“, 1-ső kötet, előfizetés az egész műre 4 ft. 
Haan, „Békés vármegye hajdana“, 1-ső köt.

2 forint.
„Lehet-e reformpárt?“ 40 kr.
„őszinte szó pártjainkról s a kormányról“,

60 kr.
.Pesti világtörténelem napjai“ előszóval, 

Horváth Mihálytol 2 köt. 10 ft.
Knorr A., „Magyar büntető eljárás kérdés 

és feleletben“, ára 1 ft 20 kr.
Kiss F., „Elmélkedés a magyar katonai ne­

velés fölött“, ára 50 kr.
Pongrácz, „Harcztan“ (Taktik), 2-ik kötet 

1 forint.

Közgazdászat
CB.) Debt. febr. 8. Hetivásárunkra kevés 

élelmi szer hozatott, a mi leginkább az erős hideg 
időnek tulajdonítható, kenyeret hoztak nagyobb 
mennyiséggel, a mi mérsékelt árakon kelt, át 
életüzlet pang,[darab idő óta a jelzett árak alig né­
hány krr. küiömbséggel ugyanazok, zőJdtség is 
kevés hozatott s drágán kelt 1 zsák krumpli 1 ft 
30—60 k. — Nyersbőrt keve.-ii lm,tak, t.z árak 
folyvást erősen tartják magokat, ellenben a kész­
bőrnek csekély a kelendősége. — A szalonna pi­
aczon sok szalonna volt, a kereslet csekély, az 
árak nem javultak.

Időjárásunk, még mindég folyton tartó erős 
száraz hideg, ma nem volt oly erős szél mint pár 
nap, ma tiszta napfényes időnk van.

I y i I í t é r 

Hirdetmény.
Sz. kir. Debreczen város mezei reridőrka- 

pitányi hivatalánál a megürült

tollnoki állomás
betöltése a legközelebbi közgyűlésre lévén ki­
tűzve, mind azok, kik ez állomást elnyerni 
óhajtják, felhivatnak, hogy Kovács Lajos 
polgármesternél jelentkezzenek.

Kelt Debreczenben, febr. 4. 1870.

55. 2— # Károst tanács

Bécsi tőzsde, Feb. 8. Cs. arany 5, 80. ezüst 120.75 
Felelős szerk. s kiadótulajd. Oláh Károly.
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BELGTTn
„Parafin- Kenőcs,

(sárga és kék J.
Gvpolaj (olaszországi faolaj), kcnöftiat ísa- 

vanytalan repezeolaj), modvralvur lállinaohsi 
(*m"ik«).Herei", parafin és $te- 

fevté kátrány (veres és fekete, tetőzetek
festésére), szurok, gyanta, kufsteini cement 
gyapjú,nosószer. gáliczkü * c,,,cn,<

Angol gahnazsálioli
* "=■

-««sa,

Mindenféle lóhere, takarmány, répa és esvéh ,
Äts» *«*>**•■
legelső kézből, , eredeti számlikkal szolgálok N

Árjegyzékek bérmentesen küldetnek,: I 
Levelezés magyar és német nyelven í

HIRD ETÉSEK.

Orvosi jnnutazás.
Idült és idegbetegségek.

(Chronische und Nervenkrankheiten),

u.m : köszvény-, csúz-, hel lújdallllük (Schmer- 
zen); gyomor-, szív-, melFgörcsök (Krampfe); 
tudó- es más gyúladások (Entzündungen); ér­
zek-, elme-, kedély-bajok; tápkór (Bleichsucht), 
mint hosszas lliagán-tamilniány tárgyai 
(Späcialist) keltemmel és gyökeresen 
gyógyittatnak alnlirt által.

Elfogad naponkint d. e. 10—12, d u. 3—5 
óráig; ezután szegényeket ingyen.

Debreczen, váraduteza 2123. sz. a., a hová 
r.Vx f irf ■} é z e t helyszűke miatt

Dr. Ifiefi (Iváaovlch) H. P.
áttétetett.

M,
oemtudor. Pestről. „

ígérvények és államsorsjegyek

A Frankó Magyar Bank
££??£'figyel," »gy mindennemű

”.0sxtfák es megengedett külföldi sorsjegyek “raV —b mc!fcEyeik mindenik Én­
nekem adatott? ^_ad>8“ Debreczenre és vidékére kizárólag 
számítva kanhetitb kcll° mennyiségben s legjutányosabban 

kaphatók nálam Széchenyi-utcza 17R8
sz. a. saját házambani üzleti irodámban" és Schwartz 
Bernátoál, a Nánássy Béniámin ház alatti üzletében 

“ ®gl<aPésabb osztrák s o r s- 
.k.re..tirsasÄß°kiSrendeztetnek 

s .és szerint kívánt időre, és mindennemű „állam- és ipar 
papírok vétele és eladása is eszközöltetik. 56 2 -

■ u in Fetecta JFiitöp,

Árverési hirdetmény.
A nagyerdei tisztás he­

lyeken az 1868. évben termett, s az ottani 
faraktár háta megetti szénás kertben össze­
rakott 10 b 0 g 1 y a a n y a- és 3 boglya 
sarjuszéua készlete a nemes város­
nak, mint házi szükségen feletti takarmány, a 
tek. tanács f. évi 702. sz. végzése nyomán 
árverésen eladandó lévén, — ezen, a f. évi 
febr. S-ik napja, azaz szerfián d. e. 
10 órakor a helyszínén tartandó nyilvános 
árverésen való megjelenésre, a venni szándé­
kozók azonnali készpénz fizetésre figyelmez­

tetés mellett illően meghivatnak.
Kelt Debreczenben, febr. 5. 1870.

L> a k y Lajos,
3 — 3 k. i. tanácsnok.

Egy 14-15 éves,
jóházból való IFID
fölvétetik Lobroaycr József vas- 

■ ftedósében, ahol a további 
Ifeltételek iránt értek ezhetni. 51 2 - í

den köziéi 
V e c • e y\
t&erkeszta

re kitt

5 basából
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Q) Az 
az egész or 
fő-tárgya az 
magyar pénzt 
állásán, vagy! 
ügyministerrf 

A ngyej 
Ion egyiránt 
tározását.

Kormán 
got, mit Lónj 
tetőse “(?) kol 

A kornj 
vesztene bent 
gyalusakor éli
kibuvóajtókal 
lyek elől; ki 
ga mellé képi 
már azok erif 
ütött számok! 
félnek is, ki ij 
lat a jó késői 
lyei közöl.

Ily ügyd 
kormány sor 
feltüntetheti 
ember.

A jobbol 
ségnek is tart 
azért nem óh: 
utóda személy 
csinylésből, et 

Ellenzék 
senki sem iog 
hirdetett nagy 
mit sem hozol 
zéknek is vai 
még roszabb j 
sonyszékbe; < 
lenzék azon 
Lónyay, men 
jutáao- aljll VÍV 
hanem fölfelé 

Egészen 
az ö távozta; 
két hullatni t 

Már m 
magyar emb 
delegatiós kic 
egy megerősi 
téri tárcza bi 
hét a nemzet 
nem oszlatha 
vást lépcsőül 
re nézve, a L 
ha erre érdé 
irányában; s 
férfiaknak, j 
csegtetóül s„ 
téren, melyei 
keit kellene 5

Ily gon 
ember agyáb, 
ból nézne a k 

Haiem, 
van magával, 

Azt úgy 
tér az 0 kedv 
előre számitá 

Hanem 
használni a k 

Lónyay 
hogy a folyt( 
busás rész ju 
lenek rá nézx 
nak erejükbe:

T

kezét! 
mét ? 
atyja (

kevéss

távozo

emelve 
áz iga 
Pajkos 
egy il 
semmi 
rendőr 
tékokr 
fiatal 1
azotta

l
egy m 
FüJopc 
Itt Fül 
vett é


